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були трудовими. До таких договорів слід було за-
стосовувати трудове законодавство;

г) визначеність умов найму – означає, що умови 
найму не повинні погіршувати становище працівни-
ка порівняно з умовами, передбаченими трудовим 
законодавством. Якщо будь-яку умову трудового 
договору не було визначено, то її слід було визначати 
виходячи з норм чинного законодавства [1, с. 62–
120].

Запропонований І. С. Войтинським підхід втри-
мав випробування часом і продовжує знаходити під-
твердження у більш пізніх наукових працях. 

К. П. Уржинський під принципим трудового пра-
ва розумів прямо закріплене юридичними нормами 
або таке, що виводиться з них шляхом тлумачення, 
і развиваєме ними керівне відправне положення 
(ідея), що відображає закономірності правового ре-
гулювання трудових відносин [2, с. 124].

О. В. Смирнов принципами трудового права на-
зиває закріплені в чинному законодавстві основопо-
ложні керівні засади (ідеї), які виражають суть норм 
трудового права і головні напрямки політики держа-
ви у сфері правового регулювання суспільних від-
носин, пов’язаних з функціонуванням ринку праці, 
застосуванням та організацією найманої праці [3, с. 
23, 24].

На думку П. Д. Пилипенка, принципами трудо-
вого права як системи норм, покликаних забезпечу-
вати трудові й тісно пов’язані з ними відносини, 
є засадничі ідеї, що визначають сферу його дії, по-
рядок установлення прав та обов’язків суб’єктів, 
гарантії захисту їх прав і законних інтересів. Це сво-
єрідна система координат, у рамках якої розвиваєть-
ся вся галузь і одночасно вектор, який указує напрям 
цієї галузі [4, с. 56].

О. Я. Лаврів виступає за трактування принципів 
трудового права України як «… закріплених у нормах 
або таких, що виводяться з них, основних і керівних 

Постановка проблеми. Принцип трудового пра-
ва виражає сполучну сутність окремих різнорідних 
норм у відповідній царині, тобто те, що поєднує їх 
в інститут, галузь. Тому виявити в правових нормах 
у сфері праці принцип – означає розкрити природу 
загального (галузь, інститут), тому що принцип пра-
ва завжди виражає сутнісні родові і видові власти-
вості норм. Проте, у вітчизняній трудо-правовій на-
уці єдиного поняття «принципи трудового права» до 
цього часу ще не вироблено, хоча відповідні спроби 
робилися багатьма фахівцями.

Метою статті є проведення системного аналізу 
наукових підходів до визначення категорії «принци-
пи трудового права» та формулювання авторської 
дефініції зазначеної конструкції.

Виклад основного матеріалу. Вчення про галу-
зеві принципи як самостійне у трудовому праві запо-
чаткував у 1925 р. І. С. Войтинський. Їх він назвав 
основними рисами цієї галузі права. Правознавець 
викристалізував наступні принципи радянського 
трудового права:

а) єдність трудового права – передбачає рівність 
прав та обов’язків усіх працівників, поширення норм 
трудового права на усіх осіб, які уклали трудовий 
договір, але не виключає диференціації за статевою, 
географічною, віковою та іншими ознаками;

б) сталість трудових відносин – виражається 
у тому, що підприємство за своєю ініціативою могло 
розірвати трудовий договір тільки у чітко передбаче-
них у законодавстві підстав. Трудовий договір за 
загальним правилом укладався на невизначений 
строк, а його строковий характер вимагав законної 
підстави;

в) закономірність умов трудового договору – пе-
редбачає тлумачення усіх спірних положень на ко-
ристь працівника, тобто пріоритет інтересів праців-
ників. Це стосувалося тих випадків, коли договори 
укладалися як цивільно-правові, але за своїм змістом 
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положень, які відображають найбільш істотні риси 
змісту і застосування норм трудового права та на-
прями його подальшого розвитку, характеризуються 
універсальністю, імперативністю загальнозначущіс-
тю, об’єктивною обумовленістю, регулятивністю, 
ваємоузгодженістю, системністю та визначеністю 
предмета правового регулювання» [5, с. 185].

С. М. Прилипко й О. М. Ярошенко переконують, 
що під принципами трудового права слід розуміти 
виражені в законодавстві вихідні засади, керівні ідеї, 
що характеризують основний зміст і внутрішню єд-
ність правового регулювання трудових та пов’язаних 
із ними відносин. Принципи визначають зміст і роз-
виток правових норм у межах трудового права та 
його інститутів. З одного боку, принципи відобража-
ють закономірності трудового права, а з іншого – яв-
ляють собою найбільш загальні норми, які діють 
у всій сфері правового регулювання праці і поширю-
ються на всіх суб’єктів трудового права [6, с. 40, 41]. 
Правознавці роблять висновок, що для принципів 
трудового права характерні такі ознаки: економіко-
політична зумовленість (визначаються політикою 
держави в соціальній сфері); спільність змісту (ви-
ражають сутність не однієї, а багатьох груп норм 
права); державна нормативність (являють собою 
керівні ідеї, які закріплені в нормах права, установ-
лених державою, і  які,  маючи загальність 
і обов’язковість, виконують регулятивну функцію); 
системність (виражають сутність норм права в їх 
взаємозв’язку з іншими нормами в межах певної 
системи права); цілеспрямованість (виражають сут-
ність норм права в динаміці); стабільність (діють 
протягом тривалого періоду часу, відображають якіс-
ний стан системи права і за своєю природою не на-
стільки мінливі, як норми права) [6, с. 42].

«Принципи трудового права України – на погляд 
В. І. Щербини, – це основоположні керівні ідеї, що 
виражають сутність норм трудового права й головні 
напрями політики держави в галузі правового регу-
лювання суспільних відносин, пов’язаних із застосу-
ванням та організацією праці людей» [7, с. 28].

«Принципами трудового права, – розмірковує 
В. С. Ковригін, – є керівні положення, виражені в цій 
галузі права, які зумовлюють її системну єдність 
і віддзеркалюють основні підходи до правової регла-
ментації трудових і пов’язаних з ними відносин» [8, 
с. 79].

«Принципи трудового права слід трактувати як 
основоположні керівні засади, закріплені в чинному 
законодавстві, що виражають сутність норм трудо-
вого права й головні напрямки діяльності держави 

щодо правового регулювання відносин у сфері пра-
ці», – наполягає О. А. Марушева [9, с. 57].

В. В. Жернаков про принципи трудового права 
говорить як про загальновизнані вихідні положення, 
що визначають його сутність, зумовлюють єдність 
правового регулювання та закономірності розвитку 
системи норм трудового права [10, с. 36].

Системний аналіз наведених дефініцій, дає під-
стави для висновку, що кожна з них має як окремі 
достоїнства, так і певні недоліки. Так, неправильною 
є спроба пояснити сутність принципів через тотожні 
з нею категорією «засади». Некоректною виглядає 
і вказівка на те, що принципи трудового права зумов-
люють єдність правового регулювання, адже для цієї 
галузі права, як для жодної іншої, вагоме значення 
має поєднання єдності та диференціації правового 
регулювання праці. Значною вузькістю характеризу-
ється підхід за яким принципи трудового права 
є основні начала, закріплені в чинному законодавстві, 
позаяк існують принципи, які законодавчого відо-
браження не знайшли. Не можна принципи зводити 
і до головних напрямків державної політики, адже 
остання зводиться до безпосередньої чи опосеред-
кованої діяльності органів державної влади у певній 
сфері, у нашому випадку сфери праці. Видається 
непродуктивною спроба сформулювати принципи 
трудового права через перерахунок їх різновидів. Не 
допустимим є визначення принципів шляхом вказів-
ки на сфери у яких вони виникають (сфера дії трудо-
вого права, порядок установлення прав та обов’язків 
суб’єктів, гарантії захисту їх прав і законних інтер-
есів). У більшості дефініцій відсутня відповідь на 
питання, чим саме зумовлено існування принципів 
у досліджуваній галузі права.

Принципи трудового права за своєю природою 
належать до області відправних ідей у соціально-тру-
довій царині. Як справедливо розмірковує А. Уайтхед: 
«Спочатку принцип зазвичай є ідеєю, що виникає 
лише спорадично як мрії окремих розумів чи як легкий 
відтінок інших форм духовності; поволі вона втілю-
ється в соціальних практиках, поступово набуваючи 
визнання і вимагаючи реформ існуючого порядку; 
загальні ідеї є рушійною силою, що веде суспільство 
від одного стану до іншого: поселяючись у розумі 
людей, вони жалять як оводи чи світять як маяки; 
в якісь момент жевріючий вогник, запалений ідеєю, 
спалахує полум’ям – настає період швидких змін; 
принцип стає важливою складовою суспільної куль-
тури, втілюється в системі вимог (імперативів) 
і врешті-решт (часто-густо в поєднанні з іншими іде-
ями) змінює обличчя певної цивілізації» [11, с. 404]. 
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У цих ідеях відображаються загальнолюдські особис-
тісні цінності (життя, честь, гідність, свобода особис-
тості, соціальна захищеність тощо), а також цінності 
публічного характеру (демократія, законність, право-
порядок тощо). Специфіка цих ідей полягає в тому, що 
вони носять основоположний характер для трудового 
права, виражають його сутність і в концентрованому 
вигляді характеризують його зміст. Тобто принципи 
трудового права – це його серцевина. На їх основі 
можна судити не тільки про трудове право в цілому, 
його суть, а й про тенденції його подальшого розвитку. 
Ідеї, що лежать в основі принципів трудового права, 
не тільки підсумовують досвід попереднього розвитку 
знань у відповідній сфері, але й є основою, що синте-
зує знання в цілісну систему, а також виконують роль 
активних еврістичних засад пояснення трудо-правових 
явищ і пошуку нових шляхів вирішення проблем.

Висновки. Незважаючи на такий, на перший 
погляд, доволі строкатий перелік дефініцій принци-
пів трудового права, спробуємо, з врахуванням на-
ведених вище міркувань, сформулювати власне 
визначення досліджуваної категорії. На нашу думку, 
принципи трудового права – це об’єктивно зумов-
лені характером і змістом соціально-трудових від-
носин, закріплені у відповідних джерелах або ви-
ражені в стійкій юридичній практиці, загальновиз-
нані основоположні керівні начала, відправні ідеї, 
що становлять собою аксіологічні основу трудового 
права, характеризують зміст, сутність і призначення 
в суспільстві цієї галузі права, відображають за-
гальні закономірності її виникнення, розвитку та 
функціонування, і служать створенню внутрішньо 
узгодженої та ефективної системи правових норм 
у сфері праці.
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ПРИНЦИПЫ ТРУДОВОГО ПРАВА: ПОПЫТКА СФОРМУЛИРОВАТЬ ОПРЕДЕЛЕНИЕ 
ПОНЯТИЯ

В статье автором проанализированы научные подходы к определению принципов трудового права. Проведен 
системный анализ дефиниций данного понятия, приведенных учеными-трудовиками, выявлены их преимущества 
и определены недостатки. Сформулировано авторское определение категории «принципы трудового права».

Ключевые слова: принципы, принципы трудового права, руководящие принципы, общественные отношения, 
правовое регулирование труда, права и обязанности, государство.
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LABOUR LAW PRINCIPLES: THE ATTEmPT TO FORmULATE THE DEFINITION

Problem setting. The principle of labor law expresses the connective essence of some diverse provisions in the 
relevant field, it connects them into the institute, field. Disclosing the nature of general (field, institute) means discovering 
the principle in the labour law legal provisions, because the law principle always expresses the essential generic and 
specific features of provisions. However, there is no unified concept of «labour law principles «in the national labor-law 
science, although the appropriate attempts to define it have been made by many scholars.

Target of research. The aim of the article is the systematic analysis of scientific approaches to the «labor law 
principles» definition and the wording of the author’s definition of this concept.

Article’s main body. The system analysis of mentioned definitions leads to the conclusion that each of them has 
a specific strengths and shortcomings. So, the attempting to explain the essence of principles through the identical category 
of «basis» is wrong. Also, the opinion that the labor law principles lead to the unity of legal regulations is incorrect, 
because the combination of unity and differentiation of legal regulation of labor in this law field is very important. The 
approach positing that the basic labour law principles enshrined in current legislation is narrow, because there are principles 
that are not reflected in legislation. Also we can’t reduce the principles to the main directions of state policy, because the 
latter one is the direct or indirect activities of public authorities in a particular area, in this case the – the labour field.

Conclusions and prospects for the development. We believe that the labour law principles are general and 
fundamental guiding principles, starting ideas that are objectively caused by nature and content of socio-labour relations, 
enshrined in relevant sources or expressed in a stable legal practice. They are an axiological basis of labor law that describes 
the content, the essence and purposes of this law field in the society, reflects the general patterns of its occurrence, 
development and functioning, and serves to creating the internally coherent and effective system of legal provisions in 
the labour field.

Key words: principles, principles of labor law, guidelines, public relations, legal regulation of labor, rights and duties 
of the state.
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